

6次集中行动将启动

湖南全民灭蚊！注意这些地方别去

今日女报/凤网讯（记者 李诗韵 通讯员 张亚娜）今年暑期，基孔肯雅热、登革热等蚊媒传染病盛行，自疫情发生以来，全国各地都在通过多种手段，筑牢群防群控严密防线。8月11日，记者了解到，为有效降低基孔肯雅热、登革热等蚊媒传染病的传播风险，长沙市将全面启动两项关键防控举措：每周三爱国卫生大扫除和6次集中灭蚊行动。

而此前，湖南省已同步印发了《关于加强夏秋季爱国卫生运动的通知》《关于加强登革热流行期间爱国卫生运动的通知》及《关于进一步做好爱国卫生运动强化基孔肯雅热防控工作的通知》，着力推进环境整治、病媒防制和健康科普宣教，强化重点传染病防控措施。

全省各地迅速响应，一场覆盖城乡、联动部门、全民参与的“防蚊灭蚊”行动已经全力展开。

防蚊灭蚊是预防和控制登革热、基孔肯雅热疫情的核心举措。据长沙市爱国卫生运动协调机制办公室相关负责人介绍，从8月



工作人员在进行蚊虫消杀作业。
10月8日至11日、10月18日至21日（雨季顺延）。

湖南省疾控中心提醒，集中灭蚊期间，市民关好门窗，避免在消杀现场围观和随意触摸消杀药物及设施设备，尽量远离消杀场所；待消杀作业完成后，再开窗通风换气。居民要做好家庭日常防蚊措施，外出尽量穿浅色长衣长裤，避免伊蚊出没频繁时段（上午7时至9时，下午4时至6时）在树荫、草丛、凉亭等逗留，还可在衣物上涂抹驱蚊剂。若出现发热、关节痛、皮疹等疑似症状，请立即就医并告知旅居史。

本次大扫除明确三类重点任务：全面清除垃圾杂物，切断蚊蚴孳生源头；细致清除各类积水，消除蚊虫孳生温床；科学治理各水体，控制蚊蚴孳生。此外，6次集中灭蚊行动会根据蚊虫生长周期科学安排。具体时间为：8月15日至18日、8月25日至28日、9月6日至9日、9月20日至23日、

最新！个人消费贷款也可享财政贴息

新华社消息 近日，财政部、中国人民银行、金融监管总局日前印发《个人消费贷款财政贴息政策实施方案》，明确对符合条件的个人消费贷款给予财政贴息。

实施方案称，2025年9月1日至2026年8月31日期间，居民个人使用贷款经办机构发放的个人消费贷款（不含信用卡业务）实际用于消费，且贷款经办机构可通过贷款发放账户等识别借款人相关消费交易信息的部分，可按规定享受贴息政策。

贴息范围包括单笔5万元以下消费，以及单笔5万元及以上的家用汽车、养老服务、教育培

训、文化旅游、家居家装、电子产品、健康医疗等重点领域消费。其中，养老服务领域，包括老龄人口或其子女购买的家庭适老化改造服务、养老机构和养老社区服务，托育、辅助生育消费等。家居家装领域，包括家庭装修、家用电器、厨卫用品、家具等。

对于单笔5万元以上的消费，以5万元消费额度为上限进行贴息。政策到期后，可视实施效果研究延长政策期限、扩大支持范围。

贴息标准方面，年贴息比例为1个百分点，且最高不超过贷款合同利率的50%，中央财政、省级财政分别承担贴息资金的90%、10%。贷款合同利率需要符合相

应利率自律约定。政策执行期内，每名借款人在一家贷款经办机构可享受的全部个人消费贷款累计贴息上限为3000元（对应符合条件的累计消费金额30万元），其中在一家贷款经办机构可享受单笔5万元以下的个人消费贷款累计贴息上限为1000元（对应符合条件的累计消费金额10万元）。

实施方案强调，压实贷款经办机构信贷管理和贴息资金测算审核申请主体责任，确保真正支持借款人消费。压实地方财政部门和金融管理部门组织实施责任，做好贴息资金审核拨付清算工作。强化监督约束，确保贴息资金专款专用。

“爱心妈妈”相伴，暑期关爱让非遗浸润童心

今日女报/凤网讯（通讯员 胡程远）“一张兽皮雕出忠奸百态，三尺幕布演绎千古春秋。”近日，衡阳市衡山县妇联联合贯塘乡妇联在贯塘乡东阳村举办“感受非遗魅力·传承文化薪火”非遗体验活动。活动特邀衡山皮影戏县级非遗传承人张好好现场授课，贯塘乡东阳村暑期托管班50余名儿童在“爱心妈妈”的陪伴下沉浸式体验传统文化魅力。

活动现场，张好好向孩子们展示了衡山皮影戏百年传承的匠心技艺，通过《西游记》等经典剧目片段的生动展演，让孩子们近距离感受皮影戏“以光作画、



以影叙事”的独特魅力。幕布上，跃动的孙悟空、猪八戒引得阵阵欢笑，在张好好和“爱心妈妈”的指导下，孩子们亲手操作皮影人偶，学习“挑、捻、抖、滑”等技法。非遗课程结束后，孩子们还一同观看了防性侵宣传视频。

接下来，县妇联将持续开展形式多样、内容丰富的安全教育活动，推动“爱心妈妈”与结对儿童持续参与非遗研学，让文化薪火成为照亮留守儿童成长的温暖之光。

湖南省妇联 新一批援藏爱心物资抵达山南

今日女报/凤网讯（记者 罗雅洁 通讯员 唐婧）日前，湖南省第十一批援藏工作队在西藏自治区山南市援藏家园湖南楼前坪举行了“湘藏同心·爱润童心”爱心物资发放仪式，将价值82.44万元的羊奶粉分发给山南市乃东区、贡嘎县、扎囊县等12个县（市、区）。这批由湖南省妇联、省妇女儿童发展基金会联合海普诺凯营养品有限公司共同捐赠的爱心物资，将用于关心关爱当地青少年儿童的健康成长。

郴州首个 “家政·养老惠民服务一条街”启动

今日女报/凤网讯（通讯员 李娴芳）近日，郴州市真诚家政·养老惠民服务一条街在北湖区人民路街道东风社区正式启动。

作为全市首个“家政·养老惠民服务一条街”，郴州市真诚家政·养老惠民服务一条街于2025年5月创建，全长约2公里，占地面积2000余平方米，投入资金150余万元，是由郴州市真诚职业培训学校、湖南省颐真家庭服务管理有限公司等当地家政服务头部企业联合创办。

湘雅女护士街头急救高热惊厥儿童， 获赞“最暖白衣天使”

今日女报/凤网记者 欧阳婷
通讯员 唐杰

“这只是路过街道时遇到的一个突发事故，没想到得到那么多网友的关注！”8月13日，回忆起上周的经历，中南大学湘雅二医院急诊医学科轮科护士瞿秋林记忆犹新。

8月7日傍晚，一声急促的呼救“有没有医生？谁来帮帮忙？”划破喧嚣，瞬间牵动了周围路人的心。恰巧路过的瞿秋林闻声后立刻停下脚步。不远处，一名儿童已倒在地上，情况十分危急。她来不及与同行的朋友多言，甩开同伴的瞬间便箭步冲向现场。等朋友反应过来时，瞿秋林已经跪在孩子身边，迅速投入急救中。

此时，倒地的小朋友正不停呕吐，险情迫在眉睫。瞿秋林第一时间将孩子的头偏向一侧，这一关键操作，精准避免了呕吐物堵塞呼吸道引发窒息的致命风险。

“家长您别紧张，我是护士！”她一边安抚手足无措的家长，一边快速询问孩子的状况。在得知小朋友正处于高热惊厥状态后，她当机立断：“请

大家散开，小朋友需要散热。”随即，她解开孩子的衣裤帮助物理降温，同时冷静地提醒家长立即拨打120急救电话。

专业的处置、镇定的安抚，让现场的紧张气氛逐渐缓和。短短3分钟后，小朋友原本紧闭的牙齿缓缓松开，惊厥症状得到初步缓解。瞿秋林始终守护在旁，直到民警和120医护人员赶到现场，仔细完成病情交接后，才默默转身，悄然消失在熙攘的人流中。

次日，瞿秋林从同事处得知，自己救人的图片被路人传到网上并得到广大网友的点赞。对此，她低调回应：“作为医护人员，无论何时何地，救人都是本能，更是责任。”

据了解，高热惊厥在儿童群体中较为常见，但处置不当可能引发窒息、脑损伤等严重后果。瞿秋林提醒广大家长，遇到儿童高热惊厥需保持冷静，立即让孩子侧卧以防止呕吐物窒息，解开衣物帮助散热，及时清理口鼻分泌物，准确记录症状并尽快送医；同时要避免强行按压肢体、向口中塞异物或喂食等错误操作。